



××

不要笑我軟弱，總之，當你們是那麼斬釘截鐵的說要解散隊的時候，我的理智情感就一直在展開鬥爭！雖然在隊內的日子是何其珍貴啊！雖然

每個同學的經歷都是那麼類似，但對自己而言，那經驗始終是那麼新鮮而寶貴。

多年以年，生活圈子都是那麼狹窄：學校、書本、同學、談笑的框框；我竟然不知道圈子的外面有另一個世界。看！繁榮的背後有一大群胼手胝足的小民，挺着腰，忍着淚，為起碼的生存權利而搏鬥；瞧！社會上充塞着什麼「自由平等公正」的言論，然而實際上却是欺詐獨裁與壟斷；想！生長在這塊祖國大地環抱着的小島上，却竟然對它那麼矇矓、陌生與無

端的隔膜。回想起來，多年來的活着都只是圍繞在個人的範疇內，遑論什麼放眼世界，關心國家，認識社會，更做不到實際的服務勞苦大眾。

猶記初參加隊的時候，熱烘烘的氣氛確會掀起了一陣的激勵作用，然而，要跟積習已久的個人思想，好逸惡勞等劣根性對抗是多麼艱難啊！進步是緩慢的，但一點一滴也堪珍貴。探路時真正接觸低下階層的世界，傾聽他們摯誠的傾訴，這是踏出的第一步；工作營小小的工程更是自我磨煉的好地方；座談會中又會發覺自己的無知轉而對自己加緊鞭策；到參與那些被壓迫者爭取生存權利的行列中，我又感受到一股堅硬剛毅的力量。經過一次又一次的接觸，視野開始廣闊了，脚步也慢慢堅定起來。同學們無

私優秀的表現像一塊照明鏡；貧下階層堅毅團結的精神更是一股動力劑，我更感到自己的不足了。

從無知到參與再至投入，我開始體驗到隊所面臨的困難。——傳統的活動能否真正服務社會？活動調子的取捨問題。加上客觀形勢的改變，大專同學參加的日少……。

## 鎖 五語

版權經作者及出版社得

願隊的蛻變成功！

石竹

×月×日

將重心放回城市，與被壓迫的勞苦大眾走在一起。這點對同學本身來說，效果是可見的，在一次又一次的參與社會運動中，我們會更清楚了解這社會的本質，更加深對貧苦階層的感情，更堅定我們將來處事做人的方向。但在實際對居民來說，我們可以幫助的只是那麼的微薄，這裏的成績就不是一條橋或一條路那麼顯而易見的了。同時，今天的客觀形勢較之九年前又轉變得多大啊！九年前當大專界還是沉醉於談笑舞會等框框時，隊確實在黑霧中豎起了新風。但九年後學生界普遍的覺醒，紛紛踏出了象牙塔，開始關心社會、關心國家，同時各院校各自有了健康進步的團體，對大專同學的作用便相應地減少了。從大處着眼，這是可喜的現象。我們何需為隊悲鳴呢？反之更值得高興，因為今天的隊不再是孤立的，而是遍滿同路了。但對於一個以大專學生為對象的組織而言，缺乏同學的現象迫使我們重新估計隊的作用。她是否在服務社會方面起不了作用？或者以隊現有的條件，這樣的現象不能充分地發揮服務社會的作用，反而增加人手的耗用？這些問題經過反覆的討論，理智地提出形勢，及拋開對隊感情上的糾纏，終於提出了了解散服務隊的建議來，這是明智的！

然而了解到隊的轉變的必然性後，我又懷疑起我們是否會丟開與貧下階層接觸，走向知識分子的老路——空談與脫離實際。這又迫使我深切地思索問題了……最後，